



## 三江热议

## 避免“优水劣用”，不妨分质供水

胡晓新

以前，每逢夏季高温时节，随着水源水库水位走低，藻类繁殖旺盛，常有市民反映饮用水水质不佳，口感不好。针对这一现象，宁波部分供水企业引进活性炭投加工艺来进一步改善水质，提升口感，东钱湖旅游度假区自来水公司投入10余万元，完成了粉末活性炭临时投加设备的安装；宁海县长亭水厂投入100多万元新增一套粉末活性炭投加设备，预计5月份投用。据相关工作人员介绍，这次引进的活性炭投加工艺相当于给市民饮用水安上了净水机。目前，宁波水质月平均合格率为99%，自来水水质符合国家《生活饮用水卫生标准》。

4月18日《宁波日报》

为让市民喝上优质水，供水部门也是蛮拼的。可惜，这些经过活性炭过滤、达到饮用水标准，水质口感俱佳的优势自来水，却至少有80%—90%并非用作饮用。目前这种“优水劣用”的粗放供水体系，不能不说是一种浪费。

据有关部门测算，宁波人平均每人每天生活用水要用掉230升，以一瓶550ml装的“农夫山泉”来换算，一天差不多要用掉近400瓶。这400瓶550ml装的“农夫山泉”，用作饮用的最多也就40瓶左右，其余的都被用来冲厕所、洗衣服等对水质要求并不高的消费上。用量更为庞大的工业用水更是如此。按照目前这种无差别供水办法，绝大部分相当于净水机上流出来的优质自来水，将“屈尊”充当用中水也绰绰有余的冲厕所、工业用水等“角

色”，想想都让人“心塞”。

供水部门努力加上老天帮忙，近年来宁波市民不但用水无忧，而且水质良好，其中宁波市区供水系统从2011年起就结束河网取水，水源全部来自水库。但与国内不少城市一样，宁波水资源“面子”光鲜，“里子”堪忧：宁波也是全国300多个缺水城市之一，人均水资源占有量仅为浙江平均水平的57%，全国平均水平的48%。尽管宁波蝉联2015年度“国家节水型城市”称号，居民阶梯式水价制度、二次供水改造、分质供水和优水优用等系列节水措施均走在了全国前列，但由于分质供水体系尚未全面建成，优水优用仍有很大的提升空间，改变这种现状可谓迫在眉睫。比如，就像香港许多居民家庭用上海水冲厕设施那样，如果宁波分质供水体系能够早日让居民家庭中水冲厕，给企业用水大户供应充足的中水，那么，在大幅节水并减少“优水劣用”的同时，宁波水资源的可持续利用也会更有保证。

就像当年雾霾先是在个别地方出现，并未引起人们的足够重视，直到席卷全国才意识到治理起步太晚一样，对水资源的认识与管理，也该“居安思危”了。长远规划、经济杠杆、舆论引导、科普宣传等方式手段，还有分质供水优水优用等硬件建设如果不尽快推出和跟上，那么，已经在局部地区出现的极端性缺水事件，或许会很快像雾霾一样，成为越来越多地区的下一场危机！好在，宁波在这方面已走在了全国的前头。

## 热点快评

【女儿为瘫痪母亲补卡遭拒 银行：你妈死了才能公证取钱】去年10月，骆女士不慎丢失银行卡，卡是以母亲名义在四川眉山一银行开户的，存着1.4万元，其母全身瘫痪住在山西。17日，骆女士补卡遭拒。银行：补办要本人，取钱需本人去世后再公证。

4月18日《华西都市报》官方微博  
且不论媒体是否有“标题党”之嫌，就银行而言，这一“死规定”也确曾遭人诟病。

其一，对每天接触无数储户的银行来说，这样的事情肯定已经不止发生一二起了。既然问题出来了，银行方应根据实际情况有个对策，譬如指导储户通过网上转账的形式解决问题，而不是如同鸭嘴一般硬邦邦的一句“不行”。

其二，处于互联网时代的银行，也该与时俱进，面对储户的要求，许多用传统方法无法解决或难以克服的问题，应该学会用互联网思维去创新、去攻克，而不是储户存钱时便利多多，储户取钱时则障碍重重。

【贵大校长讽空乘专业：不就是推个车倒点儿水吗？】近日，网传一段视频，贵州大学校长郑强面对大批学生，语带讽刺地表达了自己对空乘专业的看法：“为什么中国空姐要有研究生专业？不就是推个车倒个水儿吗？”“为什么天上倒水的就要比地上倒水的长得漂亮？”

4月18日《华商报》官方微博  
讽人反被讽，这位贵大校长有点冤。

作为笔者，更愿意赞同某位微友说的话：校长的话明显是被误解了。我想他不是歧视某个职业，而是想纠正我们不正确的就业观和审美导向。

笔者相信，贵大校长表达的就是这层意思，遗憾的是，这位校长在表达观点时“矫枉过正”，结果授人话柄。

本期主持 朱志莹

## 图评天下

## 贪官出差挑酒店



闵汝明 画

万庆良、季建业这些“大老虎”平时就喜欢出入豪华酒店，甚至以酒店为“家”，为“办公室”。一些贪官在出差时，也把住高档酒店作为必然选择，他们认为住得越高档，越显层次，才够面子，稍不如意，便会产生雷霆大怒。

4月15日《廉政瞭望杂志》

“俭则寡欲，奢则多欲”。纵观那些落马贪官，没有几个人不是从吃喝玩乐，追求享乐开始的。享乐主义是一种强力腐蚀剂，一个人一旦沾染上享乐主义，就会因贪图享乐而忽视他人和社会的利益，为了一己之利、一时之乐而祸害社会、侵害他人，损害党的形象和声誉，动摇党的执政根基。

## 街谈巷议

网络直播不能止于实名制 18日起，新浪、百度、搜狐等20家网络直播平台正式实施主播实名认证，同时承诺不为18岁以下主播提供注册通道。在此之前，文化部将斗鱼、YY等19家网络直播平台列入查处名单。种种迹象显示，网络直播监管越来越严格。

4月18日中国新闻网

网络直播不能止于实名制。部分主播为吸引粉丝，实现“一夜暴富”，完成从“丑小鸭”到“美天鹅”的华丽转身，直播涉黄涉暴内容。网络直播平台为提升人气和访问量，引领市场，获取丰厚利润，往往“睁只眼，闭只眼”。双方在共同逐利模式的驱使下，难免一丘之貉，将行业自律束之高阁，让其沦为一纸空文。

有媒体报道，网络直播平台刮起整治风暴的紧要关头，仍有企业“顶风作案”。可想而知，仅靠“自律公约”净化直播环境，无异于痴人说梦。只有坚持“自律”与“他律”相结合，才能更好地为“直播经济”护航。

范佳富

## 快递小哥被殴扇了谁的耳光？

斯涵涵

一般多为外地人，因为家庭经济条件不好，学历不高，才会做这份顶风冒雨辛苦奔波的工作。但职业不论贵贱，千千万万的快递员凭自己的劳动赚钱养家，并非低人一等，更不该成为恃强凌弱随意侮辱的对象。

目前，快递公司已经找到这位快递员，并表示“会照顾好这个孩子”，将替员工利用法律武器讨回公道，打人者摄于舆论压力开始道歉，公安部门也已介入调查，然而，倘若不是出于义愤的网友拍摄了视频并上传网络，快递员小伙子会不会自认倒霉，打了白打？

这段“快递小哥被扇耳光”的视频引发网友热议，在于引起了公众的同情心理。当今社会，人口快速流动，贫富差距加大，倘若职业、身份、财富成为恃强凌弱、任性而为的惯性思维和常见场景，弱势群体的权益和尊严被随意践踏，每一个人都可能成为另一个人、另一个群体的眼里的“快递小哥”，法制、文明、平等的现代观念从何谈起？

这一事件，说明根深蒂固的阶层意识、拳头意识等不公平、不健康的社会心理还在发生强大作用，而要形成人人平等的社会共识，营造文明、法制、进步的社会空间，我们还有很长的路要走。

17日下午，一段“快递小哥被扇耳光”的视频引发网友热议。有网友发帖称，一位快递小哥不小心把一辆正在倒车的车刮了，之后车主下车又打又骂。根据网友上传的视频粗略统计，该车主一共扇了快递小哥六巴掌，整个过程中该快递小哥没有还手。

4月18日《北京青年报》

从视频中得知，这辆车正在倒车，快递员想避让过去，匆忙之间不小心把车刮了，由此引发司机的怒火，整个过程中，快递小哥打不还手骂不还口，看着让人心疼又愤怒。

快递小哥被殴，打在快递员身上，也“疼”在法治和文明的脸上。正如视频中劝止者所说：就事论事。车被刮了，可以协商自行解决，也可以由交警部门定责，由保险公司定损赔偿，差额部分可以向肇事者追偿。无论责任大小，无论怎么愤怒，人的尊严总是高于车辆的价值，刮蹭了车辆绝不是可以任其打骂的理由。

有网友一针见血：如果是个开法拉利的刮蹭了，你还会这么紧跟的打对方吗，你是看到他只是个送快递的你才这么肆无忌惮地打。的确，快递员

投稿邮箱  
nbwbpplp@163.com

“签单”引发命案再证公款吃喝之恶 17日上午，记者接到河南省南召县群众爆料，16日下午，南召县发生一起恶性事件，该县检察院、国土局、农业局三单位工作人员及家属在当地一家农家乐饭店用餐饮酒后，因要求以政府名义公款签单遭拒起冲突，一名饭店员工受伤，饭店老板、县人大代表李金明被殴打倒地后身亡。

4月18日《华商报》

不从制度入手规范公务接待，治理公款大吃大喝行为，公款吃喝“打白条”的荒唐事件仍会发生。

首先，应针对公务接待制订相关的管理细则，明确接待对象、陪客人、接待标准等，纪检监察部门的监督检查必须及时跟进；同时，要辅之必要的惩戒手段，对于在公务接待中铺张浪费的公职人员，应给予纪律处分和经济处罚。特别是，需要全社会的监督，完善举报及曝光机制，使公务接待置于阳光之下，使厉行节约之风，成为一种常态。

张西流